



奋力推动我市政法信访工作高质量发展

市委政法工作会议暨全市信访工作会议召开

本报讯(记者 蓝惊)昨日下午,市委政法工作会议暨全市信访工作会议召开。市委书记胡海峰就我市政法工作作出重要批示。市委副书记、政法委书记郎文荣作工作报告,副市长、市公安局局长毛建国主持会议,政法各单位主要负责同志参加会议。

胡海峰指出,2020年,全市政法战线坚决贯彻中央、省委和市委决策部署,坚定厉行“丽水之干”,主动服务“六稳”“六保”大局,统筹推进战疫情、防风险、保安全、护稳定、促发展各项任务,为实现“两手硬、两战赢”目标作出了政法贡献、展现了政法担当。

胡海峰要求,进入新发展阶段,全市政法系统要准确把握新形势新变化新要求,更加注重强化系统观念、法治思维、改革精神,深入推进社会治理现代化试点创建,扎实开展党史学习教育活动和政法队伍教育整顿工作,以深入弘扬践行浙西南革命精神为统领,真抓实干、奋勇争先,奋力推动政法工作高质量强基提质发展,努力建设更高水平的平安丽水、法治丽水,以优异成绩庆祝建党100周年。

会议强调,全市政法信访系统要深入学习贯彻市委书记胡海峰的重要批示精神,紧扣“高水平建设和高质量发展重要窗口”主题主线,紧扣高水平建成平安浙江示范区、法治浙江示范区目标,高扬“丽水之干”的奋斗旗帜,为开启高水平全面建设社会主义现代化新征程创造更加安全稳定的社会环境,奋力推动我市政法信访工作高质量发展。

会议要求,要以开展党史学习教育为牵引,在学思践悟中牢记初心使命、在对照笃行中不断修炼自我、在知行合一中主动担当作为,始终确保政法信访工作沿着正确方向砥砺前行;以完善风险闭环管理的大平安机制为牵引,捍卫政治安全的“生命线”、筑牢社会安定的“防火墙”、织密人民安宁的“守护网”、打好信访稳定的“主动仗”,全面建设更高水平的平安丽水;以推进政法领域全面深化改革为牵引,全面打造法治化营商环境、加快推进数字法治系统建设、着力提升执法司法质量效率,奋力开创法治丽水建设新局面;以深化全国域社会治理现代化试点为牵引,更加注重党建统领、固本强基,整体智治、高效协同,上下联动、多元共治,全力打造共建共治共享新格局;以开展政法队伍教育整顿为牵引,讲政治、守纪律、明任务、强责任,重统筹、促提升,全面锻造过硬政法铁军。

为丽水“重要窗口”赋能添彩

——2020年我市推进宣传思想文化工作纪事

本报记者 叶浩博

极不平凡的一年,镌刻了宣传思想文化战线“丽水之干”的深刻烙印。

在这一年,全市宣传思想文化战线高举习近平新时代中国特色社会主义思想伟大旗帜,深入贯彻党的十九大和十九届五中全会精神,大力弘扬践行浙西南革命精神,坚定厉行“丽水之干”,坚持守正创新、勇于担当。

在这一年,全市宣传思想文化战线全面贯彻实施宣传思想文化工作“九项工程”,为丽水打造“高水平建设和高质量发展重要窗口”提供了有力思想保证、精神动能、舆论支持和文化引领。

在这一年,“小园丁”志愿者、文艺工作者、社科理论工作者、宣讲团成员、丽水融媒体人……他们用实际行动抗击新冠肺炎疫情,讲好丽水故事,传播丽水好声音,助力“红绿”融

合深度发展,助推丽水人民美好生活,奋力开启高水平全面建设社会主义现代化现代化新征程。

听,这一年时代主旋律更加响亮;看,这一年社会正能量更为强劲。

高举旗帜,用理论武装头脑铸魂走心

理论之树,“常新”方能“长青”。

2020年4月3日,市委常委扩大会议召开,专题学习习近平总书记浙江考察时的重要讲话精神。

在去年的2020年,市委理论学习的中心组围绕党的十九届五中全会精神、《中华人民共和国民法典》等主题,先后开展了21次集中学习,并建立理论学习的巡回宣讲、重大决策前专题学习等新制度规范。

在丽水创新实践“绿水青山就是金山银山”理念15周年暨撤地设市20周年理论研讨会上,中央党校报社

社长许宝健作主旨发言。他评价说,丽水市委提出并坚持 GDP 和 GEP 双考核、双核算、双发展,实现两个较快增长,以“绿起来”首先带动“富起来”,进而加快实现“强起来”,走全国甚至全世界没有走过的路,不走偏路,不走弯路,不容易,了不起。

在这一年,全市组织开展了《习近平谈治国理政》(第三卷)《中国制度面对面》《百年大变局》等书目学习宣传;推进“学习强国”平台推广应用提质工作,日均活跃率高出全省10个百分点,月度供稿指数跃居全省地市前列;青田县融媒号入选全省首批试点,上线“学习强国”平台……全市理论学习教育不断推开,于《学习时报》上多次刊发理论文章,如丽水市委的《开辟创新实践“两山”理念的新境界》等等。

理论创新每前进一步,理论武装就跟进一步。我市哲学社会科学

发展和新型智库建设卓有成效。围绕“重要窗口”建设,我市先后举办“绿水青山就是金山银山”15周年暨撤地设市20周年理论研讨会、浙江大花园建设理论研讨会、首届社会科学学术年暨河阳论坛,发行《中国全面小康发展报告·丽水样本》,推进《浙江文史记忆丛书》《处州文献集成》编撰。

全市上下不断深化与中央党校报刊社、省社科院、浙江工商大学等合作,成立省社科院丽水研究院、中国(两山)研究院入选省级智库培育单位。

学思用贯通、知行信统一,让更时尚、更走心、更接地气的宣讲“飞入”寻常百姓家,把新思想说到群众心坎上,让党的创新理论,不仅停留在纸面上,更能长上“翅膀”,成风化人。

(下转第七版)

平安丽水春潮涌 和谐花开分外香

——我市平安建设为“重要窗口”护航添彩

本报记者 蓝惊 通讯员 吴芸芳

这是一组令人心安的数字——

重大恶性案件、严重群体性事件、网络安全事件和较大以上交通事故零发生,全市电信网络诈骗案件受理数同比下降6%;交通事故死亡人数同比下降5.02%;各类生产安全事故起数同比下降23.5%;全市人民群众安全感和平安建设群众参与率分别达98.37%和86.44%,排名全省第一,连续7年位居全省前列……

这是一张令人鼓舞的成绩单——夺得全省首批“一星平安金鼎”,创新实践党建统领基层治理“五个统筹”,成功入围全国域社会治理现代化试点市,有效抗击疫情有序复工复产,夺取扫黑除恶专项斗争全面胜利,执法司法公信力有效提升……

2020年,我市平安建设工作交出了一份漂亮答卷。

傲人成绩的背后,是我市矢志不渝、坚定不移沿着平安建设道路砥砺前行,大力弘扬践行“忠诚使命、求是挺进、植根人民”的浙西南革命精神,以“丽水之干”的自觉担当,为“重要窗口”建设护航添彩的决心。

平安无小事 件件事是实事实让群众人人感受平安

天下安则民富,天下和则民乐。对一个城市的居民来说,平安是最基本的幸福,也是一切幸福的源泉。以人民为中心,一切为了人民、一切依靠人民正是平安丽水建设一以贯之的初心。

群众看平安,首先看治安。累计打击犯罪团伙83个,抓获犯罪嫌疑人1183人,破获刑事案件1175起,查封涉案资产超7亿元,456名黑恶分子和107名涉黑涉恶腐败或充当“保护伞”人员得到应有惩处,这是三年

扫黑除恶专项斗争我市取得的成果……此外,我市破获电信诈骗案件4404起、采取强制措施726人,同比分别上升49.17%、115.43%。公安部下发线索百余条抓获人数位居全省第一。10个市级以上重点挂牌案件已全部判决。

与往年相比,今年老百姓对“平安”的要求中又多了一项特殊期待——“战疫”。在抗击新冠肺炎疫情期间,我市充分发挥党建引领和“一中心、四平台、一网格”战“疫”堡垒作用,全市1.3万名网格员累计开展走访排查千万人次,严格执行卡口管控、居家隔离、城乡社区防控等措施,严密织起疫情“防控网”。一年来,网格员们始终奋战在基层一线,为留守人员排忧解难,走访排查,宣传政策,处处可以见到他们让人安心的身影。为全市上下复工复产提供有力保障,我市积极开展社会治安乱点整

治,净化黄赌毒等社会丑恶现象,“净边”“云战”等系列专项行动成果累累,力推“微法院”“云办案”等线上便民服务,组建“战时法律服务团”,聚力营造最优营商环境,努力为“两手硬、两战赢”织密安全网、法治网。市安委会组织人员先后深入6000多家企业开展专项排查。市场监管部门开展野生动物等13项专项整治行动,累计查处各类违法案件1113件,大要案153件,移送司法机关25件,罚没款791.87万元。

除了社会安全之外,生态安全也是人民群众越发关注的重点,为了守牢生态红线,庆元成立“百山义警联盟”,景宁以党建统领成立临时党支部护航国家公园创建,市法院推动丽温两地10家法院建立全省首个以流域为体系的跨区域生态司法协作机制,市检察院公益诉讼工作继续保持全省前列。

(下转第七版)

“土味”宣讲传递新时代的好声音

——记丽水小园丁莲都区“小荷志愿者草根宣讲团”

记者 叶浩博 见习记者 郑佳伦

“竹板一打响连天,诸位市民听我言。”把党的十九大会议精神里的“大道理”,翻译成街头巷尾的乡音土语,讲进老百姓心里去。这样的丽水小园丁志愿服务群体你见过吗?

三年来,莲都区“小荷志愿者草根宣讲团”始终发挥“草根”优势,发扬“草根”精神,冒酷暑,迎风雨,深入村社、街巷、学校、企业,用最通俗的语言、最鲜活的事例和最多样的形式巡回宣讲,让新时代的中国好声音飞入千家万户。

截至目前,这个由小荷志愿者组成的草根宣讲团,已累计开展实地宣讲500余场次,受众达15万多人次。宣讲团的成员多达110人,全部由来自基层的“土专家”“乡土名嘴”“演讲达人”组成,年纪最大的72岁、最小的7岁,是一支自带“流量”、覆盖广泛、“专兼”结合的宣讲队伍。

近期电信网络诈骗案件频发,引发社会关注。为了提升市民防范意识

识,今年2月27日,元宵节刚过,莲都区小荷志愿团队的“红马甲”“小喇叭”就手拉手、肩并肩,走上街头,走街串巷,开展防范电信网络诈骗宣传活动。

曾记得2017年12月,丽水小园丁莲都区小荷公益协会刚刚成立“小荷志愿者草根宣讲团”时,为打破以往“干部站讲台,群众当听众”的宣讲局限,小荷志愿者们群策群力,在理论宣讲形式上推陈出新,采用“宣讲+志愿”模式向群众传达知识理念,边走边讲,边宣讲边宣讲,提升了人民群众接受宣讲时的参与感、沉浸度。一些老年市民,还曾一路尾随小荷志愿者,直到把宣讲内容听完为止。

“旧衣破铁易拉罐,随你想想还是换,变废为宝就是好,咚——对对对!”去年10月,“小荷志愿者草根宣讲团”走进了莲都区银苑小区,通过通俗易懂、趣味盎然的快闪表演,向广大市民宣传文明创建知识,赢得了强烈反响和群众“点赞”。

(下转第七版)

秀山水“小园丁”共建共享“大花园”



日前,莲都区近2万亩早春茶陆续进入采摘期,国家电网浙江电力莲都(客服)红船党员服务队队员深入大港头镇北埭村制茶企业,检查维修制茶设备,宣传安全用电知识。

记者 雷宁 通讯员 吴爱玲 摄

本报记者 钟根清 通讯员 王凤凤

2017年11月,全国扶贫改革试验区工作座谈会在云和召开,展现扶贫改革工作领域取得的进展和成效;2018年10月,云和荣获的全国脱贫攻坚组织创新奖,系全省唯一获奖单位;今年2月,中共云和县县委获评“全国脱贫攻坚先进集体”荣誉称号……近年来,云和扎实推进各项扶贫攻坚工作,取得了一系列备受瞩目的成果。

早在2013年,国务院扶贫办就在丽水设立扶贫改革试验区,云和被确定为先行先试县。围绕“人口集聚、户资分离、户随人走、城乡一体”的工作思路,云和在深化“小县大城”发展战略的基础上,全面推进

扶贫改革试验,不断深化扶贫改革,强化产业帮扶、创新金融帮扶、完善救助帮扶,全力助推脱贫攻坚取得实效。

在深化扶贫改革上,云和于2013年启动异地搬迁安置方式创新等五个专题扶贫改革试点工作,先后建成48个异地搬迁安置小区(点),实现农民异地搬迁3.88万人,助推更多山区群众“带权进城、安家落户”,确保进城农民过上无差别的市民生活。

围绕产业增收这一核心,云和出台了全市首个产业兴旺政策《产业兴旺26条》及帮扶低收入农户的《精准扶贫若干扶持扶持政策》,不断拓宽政策覆盖面,提高补助标准,去年累计发放各类产业帮扶资金290.2万元。同时,发挥“云和师傅”示范带动

作用,累计培育扶贫带头人334人,帮带低收入农户1099户、2984人,成为“全国扶贫带头人培育工程十大典型案例”。

在创新金融帮扶上,云和在全国率先开展生态公益林未来补偿收益质押贷款试点,变“叶子”为“票子”,累计发放贷款229笔、3681万元。在全国率先把村经济合作社改组为股份经济合作社,将村集体经营性资产折股量化到人,村民可按股取得村集体经济收益分红,去年为71000多位股东分红570多万元。去年还建成农村产权网上竞价平台,开启“互联网+农村产权交易”处置模式,有效助力农村资源盘活,农户资产变现。

在完善救助帮扶上,云和深入开展国家社会救助综合改革,在全国率先

开展“新市民”低保政策,打破地域限制,为外地在云和困难群众提供低保救助。创新打造“联连帮”大救助平台,实现救助信息一网归集,救助对象精准识别。同时,强化帮扶精准性,深化落实“一户一策一干部”结对帮扶,实现乡镇(街道)、扶贫重点村(经济薄弱村)、低收入农户结对帮扶全覆盖。

目前,云和全县2832户5780名困难群众已全部完成结对,全面完成“两不愁三保障”突出问题清零、年家庭人均可支配收入8000元以下情况清零、集体经济薄弱村清零、零就业家庭清零“四个清零”目标任务。

决胜全面小康 决战脱贫攻坚

农旅融合



龙泉市剑池街道宏山村三茅屋观光采摘园,利用现代科技种植方法,提升农旅融合体验感,吸引大批游客慕名而来。图为近日游客在采摘园游玩。

记者 戴昕律 叶炜婷
通讯员 廖永龙 摄

“小县大城”书写脱贫攻坚大文章

——记“全国脱贫攻坚先进集体”中共云和县委